

商务部回应中美经贸热点

新华社北京6月1日电(记者 谢希瑶)今年前4个月我国服务贸易发展态势怎样?近期中美经贸沟通成果以及经贸关系走势如何?商务部1日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

◆前4个月我国服务进出口总额同比增长9.1%

商务部新闻发言人束珏婷当天在发布会上介绍,今年1月至4月,我国服务贸易总体保持增长态势。服务进出口总额20816.5亿元,同比增长9.1%。其中出口8871.3亿元,同比下降4.9%;进口11945.2亿元,同比增长22.6%;服务贸易逆差3073.9亿元。

知识密集型服务贸易占比提升是主要特点。1月至4月,知识密集型服务进出口9057.9亿元,同比增长13.1%,占服务进出口总额的比重达43.5%,较上年同期提升1.5个百分点。其中,知识密集型服务出口5384.8亿元,同比增长18%;增长较快的领域是保险服务,增幅达260.5%。知识密集型服务进口3673.1亿元,同比增长6.6%;增长较快的领域是个人文化和娱乐服务,以及其他商业服务,同比分别增长54%、26.2%。

此外,旅行服务明显恢复。1月至4月,旅行服务进出口4441.9亿元,同比增长63.4%。其中,出口同比增长48.5%,进口同比增长64.5%。

◆中美双方同意继续保持和加强交流

日前,商务部部长王文涛在赴美国参加亚太经合组织贸易部长会议期间,分别与美国商务部长雷蒙多、美国贸易代表戴琪举行会谈。中美双方经贸沟通成果以及经贸走势备受关注。

束珏婷介绍,双方都认为中美经贸关系十分重要,就各自关心的经贸问题交换了意见,并探讨了可能的合作领域。双方同意继续保持和加强交流。希望美方同中方一道,在相互尊重、和平共处、合作共赢的原则指引下,努力管控分歧,共同维护和深化中美经贸务实合作,造福两国和两国人民,促进世界经济共同发展。

现场有记者问,双方就两国贸易特别是半导体政策有哪些会谈重点?束珏婷回应称,美方《芯片与科学法》等半导体产业政策和出口管制是中方重要经贸关切,也是中方与美方会谈中提出的重要问题。双方就此进行了深入交流,并同意后续继续开展讨论。

◆推动数字贸易合作总体进展积极

束珏婷还介绍,王文涛在美国底特律参加亚太经合组织贸易部长会议期间,与智利、新西兰、新加坡等成员方代表共同出席了中国与《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)成员部长级会议。

王文涛在上述会议上表示,成立中国加入DEPA工作组以来,中方与成员方一道,开展了大量富有成效的工作,总体进展积极。目前,中国国内多个地方都在主动对接DEPA,与成员方一道探索各领域合作,一些项目已取得积极进展。中方期待在推进加入谈判的同时,与成员方共同加强务实合作,促成更多项目尽早落地。

DEPA成员方对中国加入工作组取得的进展给予积极评价,表示愿同中方一道,全面推进各层级磋商,深化数字经济相关合作,发掘更多合作机会,不断取得积极成果。

◆第九届上交会筹备工作进展顺利

第九届中国(上海)国际技术进出口交易会以“开放链动全球,技术赋能未来”为主题,将于6月15日至17日在上海举办。束珏婷介绍,目前各项筹备工作进展顺利。本届上交会将呈现以下特点:

展区设置更优化。更加突出数字化和绿色发展,设置主题馆、能源低碳技术、数字技术、生物医药、创新生态及服务五大展区,展览面积达3.5万平方米;增设“一带一路”技术合作专区,汇聚各省区市“一带一路”技术创新合作成果。届时,将有近千家境内外企业参展。

展会内容更丰富。将举办“技术贸易高峰论坛”,发布“全国技术贸易创新实践案例”,展示我国企业与贸易伙伴在国际合作、创新创业、科技扶贫等方面实践成果。展会期间还将组织开展主宾城(省)、主题日、特色论坛、行业会议、推介对接会等近30场配套活动。

专业服务更完善。将对创新生态及服务展区进行拓展升级,展会现场提供科技成果转化、知识产权保护与运用、投融资、法律、人才等一站式服务。相关单位还将发起成立“技术贸易促进服务联盟”,加强行业生态集聚和产业链条对接,提升参展项目交易实效。

中国(上海)国际技术进出口交易会,由商务部、科技部、国家知识产权局、上海市政府共同主办。自2013年以来,上交会已成功举办八届,成为技术贸易领域展示先进技术、链接创新资源、深化国际交流合作的重要平台。



我国海上首个百万吨级二氧化碳封存工程投用

6月1日,在距离深圳西南约200公里的恩平15-1原油钻采平台,油田开发伴生的二氧化碳被捕获、分离、加压至气液混合的超临界状态,回注至距平台3公里远、在海床约800米底下的“穹顶”式地质构造中,实现长期稳定封存。

我国海上首个百万吨级二氧化碳封存工程投用,每年封存量达30万吨,总计超150万吨,相当于植树近1400万棵,这标志着我国成功掌握海上二氧化碳捕集、处理、注入、封存和监测的全套技术和装备体系,实现了我国海上二氧化碳封存领域从无到有的重要突破。新华社记者 毛思倩 摄

多地发布2022年平均工资

在全国平均工资数据出炉后,各个省份正陆续发布2022年平均工资数据。

平均工资数据包含了19个行业门类的平均工资,从这些数据可以看出哪些行业的“钱景”更好。来看看哪些行业平均工资更高?

看水平:IT业平均工资独领风骚

据记者不完全统计,截至5月30日,浙江、吉林、黑龙江、四川、重庆、云南、广西等省区市公布了2022年平均工资数据。

从全国数据来看,无论是在城镇非私营单位还是在私营单位中,就业人员年平均工资水平最高的均为信息传输、软件和信息技术服务业。

国家统计局数据显示,城镇非私营单位中,IT业年平均工资达到220418元;城镇私营单位中,IT业年平均工资达到123894元。

在一些省份,IT业平均工资同样高居榜首。以浙江为例,浙江省非私营单位中,信息传输、软件和信息技术服务业年平均工资突破28万元,达到了287088元,远超其他行业。

再比如重庆,城镇非私营单位19个行业门类中,信息传输、软件和信息技术

服务业平均工资最高,超过16万元,达到166375元,是全市平均水平的1.55倍。

为什么IT业平均工资傲视群雄?近年来,随着数字经济和信息化发展,信息传输、软件和信息技术服务业工资水平与增速一直维持在较高水平。国家统计局数据显示,受人们对互联网学习、工作、社交和网络购物需求量较大等因素影响,2022年信息传输、软件和信息技术服务业两类单位平均工资分别增长9.4%和8.1%。

看增速:金融业平均工资涨幅最高

从全国数据来看,不管是城镇非私营单位还是私营单位,金融业平均工资水平仅次于IT业,排在第二位。

而从平均工资增速来看,金融业平均工资涨幅最高。国家统计局数据显示,城镇非私营单位和城镇私营单位中,金融业平均工资增速均为15.6%。

从地方来看,一些省份的金融业平均工资增速高居第一。以广西为例,城镇非私营单位中,金融业就业人员年平均工资增长16.6%,高于全国平均水平1.0个百分点,是非私营和私营两种类型单位中唯一实现两位数增长的行业。

广西统计局分析,增长较快的原因主

要受行业结构调整、减员增效影响。2022年金融行业中保险代办员群体大量减少,行业低收入群体比例明显下降,金融行业平均工资水平变化较大。

在部分省份,金融业平均工资水平占据第一。以云南为例,城镇非私营单位就业人员年平均工资最高的行业是金融业,达到145501元。

采矿业平均工资增长进入快车道

金融业平均工资增长主要是行业结构调整、减员增效的影响,而从实打实的工资增长来看,采矿业平均工资的涨幅引人注目。

从全国数据来看,受国际能源价格上涨等因素影响,2022年,城镇非私营单位和私营单位中,采矿业就业人员平均工资位居第二。

从地方来看,一些省份采矿业的平均工资增速“狂飙”。

以吉林为例,城镇非私营单位中,年平均工资增速最高的行业为采矿业,增长16.5%。四川采矿业年平均工资为121836元,增长11.0%。云南城镇非私营单位中,采矿业年平均工资增速为9.2%,位居第二。

本报综合消息

个人养老金落地半年进展如何

个人养老金制度是我国养老保险体系第三支柱的重要组成部分,去年11月25日起在北京、上海、广州等36个先行城市或地区启动实施。人力资源和社会保障部的最新数据显示,截止到今年5月25日,也就是个人养老金制度实施半年之际,参加人数已达3743.51万,个人养老金制度平稳有序运行。

记者探访

个人养老金账户开户数平稳

作为一项新制度,个人养老金制度落地已有半年。大家对它是否了解?接受度如何呢?记者在试点城市之一的青岛进行了调查。

银行工作人员:个人养老金账户开通之后,每年最多可以存12000元额度,资金可以购买个人养老保险,您个人账户里可以买一些基金。

青岛市民 荆旭通:买基金也可以从这个账户上买吗?

银行工作人员:对,也可以。

青岛市民 荆旭通:那挺好的。

在银行工作人员的指导下,荆旭通只花了一分多钟就开通了个人养老金账户。据介绍,青岛开通个人养老金账户的人数已经达到102万人,其中有两个开户高潮,一个是个养老金制度去年落地时,曾经掀起一阵“开户热”;另一个是今年的个税汇算清缴期间,开户人数也明显增加了。

招商银行青岛崂山支行零售主管 王瑾敏:尤其是在2022年个税汇算清缴后,众多已经缴过养老金的市民客户享受到了这种税收的优惠,大家参与养老储备的

热情就更加高涨了。

青岛市民 宁春蕾:个人养老金既可以抵扣个税,又可以购买专属的养老产品,我觉得个人养老金还是非常适合我们的。

此外,个人养老金的投资收益暂不征收个人所得税,在未来取现时,领取收入时的实际税负也由7.5%降为3%。

个人养老金制度在青岛试点半年来,也收到了一些意见和建议。

青岛市人力资源和社会保障局养老保险处长 张守海:主要集中在以下三点:一是个人养老金的缴费上限每年为1.2万元,市民反映这个上限能否再提高一点;二是个人养老金的税收优惠政策,目前在领取时还要缴纳3%的个人所得税,税收政策可否再优惠一些;三是个人养老金领取的条件能否更灵活一些,比如遇到重大疾病等特殊情况可以灵活地提取个人养老金。

资金缴存

投资意愿需进一步激活

作为我国多支柱养老保险体系的重要组成部分,个人养老金制度试点稳步推进,运行平稳有序。

不过,记者在北京、深圳等试点城市也了解到,个人养老金目前也存在“缴存意愿不高”“开户热投资冷”等现象。

银行是开立个人养老金资金账户的唯一渠道,多家银行的数据显示,30岁—50岁年龄段的人群对参与个人养老金业务热情更高。

中国工商银行北京市分行个人金融业务部副总经理 李谊:今年以来个人养老金

开户比去年年底增长了70%,养老金客户主要集中在30岁—50岁的人,占60%左右。

中国农业银行青岛市分行个人金融部业务经理 郭宇蓁:“70后”和“80后”开户占比达到了65%以上。

在参与人数平稳增长的同时,向个人养老金资金账户转入资金的人数和金额都不高。

中国农业银行深圳分行华南城支行行长 张剑:户均的缴存额目前还不是很高,因为个人养老金制度是一项新的制度安排,所以公众从了解到接受需要一定的过程。

除了缴存意愿需要进一步激活,不少人对于个人养老金的投资积极性也不高。据统计,目前个人养老金可投资的储蓄、理财、保险、基金等产品已经超过650只,但投资者的观望情绪比较明显。

深圳市民 缪皓云:最近的话确实是一点波动,像我这个养老金账户持仓是23395块,放进去的时候是2.4万,现在的话是大概亏了600块钱。

对此,业内人士表示,个人养老金产品从设计上就有运作安全、成熟稳定、侧重长期保值等要求。投资者应以长期投资、长期收益的理念进行投资,从国际上看,长期投资的收益也普遍高于短期投资。

复旦大学金融研究院研究员 董希森:短期的产品收益有所波动,也不要过于担心,我们要从更长远的周期来看投资收益。

中国农业银行深圳分行华南城支行行长 张剑:相较于传统的理财产品,个人养老金的产品运作更加封闭,更加体现长期的复利效益。

本报综合消息